
COMUNE DI  RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane”
RIUNITOSI IL 03 10 2017 alle ore 20:45.

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6 
Approvato il 24 ottobre 2017

dall'appello nominale risultano presenti:

Lista
Consiglieri Presente Assente

Cognome Nome Entra ore Esce ore

INSIEME PER 
CAMBIARE

Dapporto Nicola AG

CAMBIERÀ Nasolini Andrea AG
CAMBIERÀ Masotti Silvia X
CAMBIERÀ Grandi Umberto X
LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline X

RAVENNA IN 
COMUNE

Ballardini Daniele X

LEGA NORD Basileo Alessandro X
LEGA NORD Chirico Giovanni X

SINISTRA PER 
RAVENNA

Bentivogli Valerio AG

PD Canducci Edgardo X
PD Venturi Elide AG
PD Paci Agnese X
PD Pagnani Claudio X
PD Folli Alessandra X
PD Borda Elisabetta X
PD Ricci Giuseppe X
PRI Casadio Lauro X

FORZA ITALIA Papariello Francesco X
LPR Odorico Dino X

GRUPPO MISTO Carnicelli Nicola X

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Consigliera Elisabetta Borda

Essendo presenti n.  16 Consiglieri  su n.20 assegnati,  il  Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta.
La seduta ha inizio alle ore 21:00.

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.:
 Comunicazioni del Presidente;
 Priorità anno 2017;
 Richiesta parere relativo alla concessione in uso e gestione del Campo di calcio, via S. 

Egidio, 8 Camerlona; 
 Approvazione verbale della seduta del 19 settembre us;
 Varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti:
1. Comunicazioni del Presidente  
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Il Presidente comunica che in risposta alla richiesta del Consigliere Nicola Carnicella di costituire il 
Gruppo  Misto  nel  CT  di  Piangipane  inviata  dallo  stesso  al  Dott.  Sergio  Totti,  Ufficio 
Decentramento, in data 19/09/2017 ha ricevuto conferma dell’avvenuto passaggio al Gruppo misto 
in data 20 settembre, pertanto da oggi la composizione del CT subisce la suddetta modifica. 

Il Presidente comunica inoltre che il 27 settembre p.v. alle ore 20:45 preso la Sala Consigliare, 
Piazza XXII giugno, 6 Piangipane è avvenuta la presentazione dell’infrastrutturazione banda ultra 
larga a Piangipane e Camerlona e Progetto del superamento del divario digitale nel forese, con la 
partecipazione dell’Assessore del Comune di Ravenna Massimo Cameliani, del Direttore Generale 
di  Lepida  SpA Gianluca  Mazzini,  della  Dirigente  del  Comune di  Ravenna  Morena  Brandi,  del 
rappresentante  dell’Impresa Spadausen  Elia  Spadoni,  della  Consigliera  Comunale  di  Ravenna 
Patrizia Strocchi e del Presidente del CT Edgardo Canducci. La serata è stata produttiva, per le 
informazioni  ricevute  e  il  miglioramento  che  ci  sarà  nella  comunicazione,  con  grande 
partecipazione di pubblico.

Il Presidente comunica altresì che l’Assessore al Decentramento Gianandrea Baroncini ha inviato 
l’invito al  seminario “I  Consigli  Territoriali  del  Comune di  Ravenna” che si  terrà alla  sala “P.P. 
D'Attorre” in via P. Marino 2 e che prevede due incontri uno mercoledì 11 ottobre 2017 ore 20:30 e 
l’altro mercoledì 25 ottobre 2017 ore 20:30. 

2. Priorità anno 2017   

Il  Presidente  ricorda ai  Consiglieri  che l’elenco deve attenersi  a  dettami  riportati  nella  scheda 
pervenuta dall’Ufficio Decentramento per stilare le priorità dei lavori nel territorio di Piangipane per 
l’anno 2017, ai sensi dell’art. 29, comma 2, lett. i del Regolamento Comunale per l’istituzione e il 
funzionamento dei Consigli Territoriali. 
Il Presidente propone di discutere le priorità partendo dalla bozza preparata nella seduta del 19 
settembre  u.s.  che  indica  le  priorità  per  ciascuno  dei  nove  capitoli  considerati:  strade, 
marciapiedi,  piste  ciclabili,  fognature,  parcheggi,  illuminazione  pubblica,  segnaletica  e 
viabilità,  edifici  pubblici,  ambiente  parcheggi  e  giardini.  Si  procede  alla  lettura  di  quanto 
proposto  nella  seduta  precedente  modificando  sui  diversi  capitoli  quanto  emerso  dagli 
approfondimenti e dalle verifiche sul campo per sopraluogo.
Il  Consigliere  Alessandro  Basileo  pone  all’attenzione  del  Consiglio  la  scarsa  illuminazione 
dell’incrocio via Canala-statale 16 e di altre zone come di fronte all’ingresso Donati trasporti S.R.L. 
Il Presidente e il Consigliere Giuseppe Ricci, ricordano che l’illuminazione all’incrocio via Canala- 
SS 16 potrebbe essere da concordare con l’ANAS, tuttavia si ritiene opportuno non inserire tale 
richiesta nelle priorità ma di segnalarla agli Uffici competenti. 
Il  Consigliere  Alessandro Basileo  fa presente  e il  Consigliere  Giuseppe Ricci  conferma che è 
necessario  un  intervento  di  potatura  degli  alberi  siti  in  via  dello  Zodiaco  perché  i  rami  sono 
pendenti e ostacolano la viabilità soprattutto di pedoni e ciclisti.
Il Presidente propone di mettere a verbale la richiesta e di richiedere un intervento di potatura in 
via dello Zodiaco e in via Nicher a Camerlona per un problema simile. 
Il Consigliere Alessandro Basileo fa presente, inoltre, la necessità di regolamentare il traffico e 
soprattutto la sosta dei genitori, in via Piangipane, 101 di fronte alla scuola materna nel periodo 
7:30- 8:30, orario di ingresso. Si propone di verificare se vi sono le condizioni per la richiesta di un 
Ausiliario del traffico, come avviene in altre realtà. 
Dopo  un’ampia  discussione  alla  quale  sono  intervenuti  tutti  i  Consiglieri  si  stila  l’elenco  delle 
priorità, approvato all’unanimità, come da allegato n. 1 del seguente verbale. 
Non essendoci altre proposte si passa al punto 3 dell’OdG

3. Richiesta parere relativo alla concessione in uso e gestione del Campo di calcio, via S.   
Egidio, 8 Camerlona 

Il Presidente da lettura della lettera pervenuta il 25 settembre u.s., riguardante la concessione in 
uso e gestione del Campo di calcio, via S. Egidio, 8 Camerlona, precisando che anche da più 
sopraluoghi effettuati non vi sono problemi di gestione e soprattutto non sono giunte lamentele di 
nessun tipo, e apre la discussione. Dopo breve discussione il Consiglio esprime parere favorevole, 
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come da allegato n. 2, con due astensioni, i Consiglieri Caroline Sagarriga Visconti e Francesco 
Papariello, che motivano la loro astensione per mancanza di conoscenza diretta sull’argomento. 
Alle ore 22:25, scusandosi e salutando esce il Consigliere Giovanni Chirico. 
4.  Approvazione verbale della seduta del 19 settembre us;  
Il Presidente procede alla lettura del verbale della seduta del 19 settembre u.s. che è approvato 
all’unanimità. 
5. Varie ed eventuali  
Il Consigliere Lauro Casadio chiede la parola per far presente al Consiglio la situazione del Circolo 
Tennis di Piangipane. Intervengono i Consiglieri Daniele Ballardini e Giuseppe Ricci proponendo di 
inviare una lettera all’Assessore allo sport affinché venga fatta chiarezza sulla gestione e sulle 
intenzioni dell’attuale Responsabile.
Il Presidente si impegna a scrivere la suddetta lettera nel più breve tempo possibile; lettera che si 
allega: allegato n. 3. 
Alle ore 22:40, scusandosi e salutando esce la Consigliera Agnese Paci. 
Il Consiglio, dopo breve discussione alla quale intervengono i Consiglieri Giuseppe Ricci, Umberto 
Grandi,  Nicola Carnicella  e Claudio Pagnani,  all’unanimità approva la proposta del Consigliere 
Umberto  Grandi  di  procedere  alla  revisione  del  Regolamento  Comunale  per  l’istituzione  e  il 
funzionamento dei Consigli Territoriali e di dare mandato al Presidente di farsi interprete di tale 
volontà nel Collegio dei Presidenti e negli altri consessi a cui parteciperà. 
Il  Consigliere  Francesco  Papariello  chiede  di  inserire  all’OdG  di  uno  dei  prossimi  Consigli  la 
situazione trasporti  tra forese e città e quando avverrà il  sopraluogo presso la struttura adibita 
all'accoglienza dei cittadini stranieri richiedenti  protezione internazionale, sita in Piangipane, via 
Piangipane n. 429.
Il Presidente risponde affermativamente alla prima richiesta e informa che non ha ancora notizie 
per la seconda, ma che si informerà presso l’Assessorato competente.
Il Presidente informa il Consiglio di una lettera pervenuta dalla Polizia municipale richiedente di 
individuare punti critici del territorio dove installare apparecchi di sicurezza.
Il  Consigliere Alessandro Basiglio  segnala l’incrocio via Canala con via S. Egidio,  per la reale 
pericolosità come riportato nelle note specifiche dell’elenco delle priorità.
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23:00. 

Il Presidente 
Edgardo Canducci

Il verbalizzante 
Valentina Borda
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